首钢工学院在校大学生李虎

院在校大学生李虎为白血病 患者捐献造血干细跑的事迹 正在校园里流传,李虎无私奉 献的志愿者精神深深感动了 很多人。

2013年,初入大学的李虎 就加入中华骨髓库,开始了自 己的志愿活动。就在今年1月 份,李虎得知自己与一名12岁 的白血病患者配型成功,只要 同意捐献就可能挽救一个人 的生命,要知道异基因配型的 相合概率在三万分之一到百 万分之一之间。面对一个急 需帮助的生命,李虎毫无犹 豫,他希望通过自己的善举能 挽救这名患者的生命。

3月10日,在进行3小时 的血液采集后,约55毫升的造 血干细胞悬液被成功提取。

捐髓之前,李虎一直不想 让同学和学校知道这件事。 他说:"我是一名志愿者,这是 我该做的。"李虎表示,以后再 需捐献造血干细胞,他还会捐 助,因为中华民族需要互帮互 助。同时,他将以自己的经 历,带动更多人参与这项志愿 洪慧





区卫生计生委

## 加强麻疹疫情防控 保障辖区居民健康

本报讯(通讯员郭舫茹)近期, 北京市麻疹疫情呈高发态势,为有 效控制疫情的蔓延和流行,区卫生 计生委要求各医疗机构加强监测 与宣传,保障辖区居民健康。

区疾控中心按照要求加强业 务培训,提高医务人员诊断甄别能 力和报告意识。相关医疗机构50 岁以下的医务人员本着知情、自愿 的原则进行接种;全区大中专院 校、企事业单位和包括工地、商贸、 集贸市场的外来务工人员也进行

医疗卫生部门还多渠道地开 展健康宣教,在石景山报、信息网 上传播防病知识、自行制作海报和 折页,下发至社区、街道、医疗机 构,同时组织了社区健康宣传活 动。区卫计委还制作"致在石景山 区居住的非京籍人士的一封信", 向外来务工人员宣传强化免疫的 重要性。

每年的3~5月是北京市麻疹 高发期,为此,区卫计委将继续保 持高水平的免疫接种率、做好医务 人员麻疹疫苗接种工作、提高流动 儿童、外来务工人员疫苗接种率; 加强培训和宣传,强化对发热初诊 有症状患者接诊制度的落实,有效 开展监测工作。

据了解,麻疹是由麻疹病毒引 起的一种急性呼吸道传染病,传染 性很强,现在麻疹改变了以往冬季 流行的规律,成为全年散发的疾 病,发病年龄也从5岁以下的婴幼 儿转向主要为8个月以内的婴儿及 14岁以上的青少年为主。另外,其 临床表现也不典型,多为轻症,这 些都给麻疹的诊断造成了困 难。典型麻疹的临床过程可概括 为"烧三天,出疹三天,退热三 ,一般根据临床皮疹特点即可 作出诊断,确诊需做血清学抗体检 测。凡是没有得过麻疹,也没有注 射过麻疹疫苗的小孩或成人,如果 和麻疹病人接触,很容易受到传染 而得病。得了麻疹,要住院隔离。 在没有并发症的情况下,一般只需 要对症治疗,同时要注意患者的护 理,如保持室内空气新鲜,温度适 宜,多喝开水,吃些营养好、易消化 防范各类违法行为反弹

### 卫生监督部门再挥重拳

本报讯(通讯员肖卉)为防止各 类违法行为的反弹趋势,区卫生监 督所于3月5日~3月31日开展"保 秩序、压反弹"专项检查。

区卫生监督所将在重点区域开 展打非、"四小"整治和监督检查, 本次行动以"强化属地监管意识、 提高综合执法力度、提升长效管控 水平"为目标,加大执法力度,挤压 违法空间,采取宣传引导、高压严 管等工作措施,形成宣传舆论与执 法处罚的高压态势,有效遏制各类 违法行为的反弹势头。截至3月15 日,区卫生监督所共出动监督员 776人次,监督检查195家单位,通 过暗访建立非法行医台账,联合街 道办事处、食药局等多部门30余人 开展综合执法,对模式口地区3家 违法经营的"黑诊所"及非法游医 进行查处并取缔。

下一步,区卫生监督所还将通 过集中整治行动,坚决确保全区主 要大街、重点区域及重点点位周边 违法行为不出现滋生、反弹情况。 同时开展宣传告知、引导劝离和告 诫规范工作,教育引导违法经营者 主动停止违法行为,营造良好舆论 氛围,大幅提升群众满意度。

#### **简讯** .

●为切实保障2015年全国两 会期间我区公共卫生安全,区卫生 监督所高度重视,实施领导带班及 值班制度,值守人员确保信息畅通, 按时上报各项工作情况。截至3月 16日全国两会闭幕,全区未接到传 染病疫情、生活饮用水等突发公共 卫生事件报告。 贺辰



◀日前,石景山医院 社区科、远洋山水社区卫 生服务站及首都医科大 学2012级的8名学生来 到远洋山水南区小广场, 为附近居民开展健康咨 询活动。

活动中发现5名血 压异常升高患者,医护人 员建议他们建立健康档 案,并签约家庭医生式服 务,进行慢病规范管理, 提醒清晨按时服用降压 药物、定期监测血压防止 心脑血管恶性事件发生。

王晓艳

健康知识

## 春季巧食水果可养生

春风送暖,大地回温,随 着气温的升高,人们的室外活 动增加,胃口也随之大开。而 当今的种植技术,也保证了市 场上无论哪个季节都有多种 多样的水果供应。那么,春季 常见、常吃的水果都有些什么 养生作用呢?这里给您简要 能食用。 介绍几种。

苹果:苹果味甜微酸,可 谓市场上最常见的水果,富含



丰富的营养,而且营养成分可 溶性大,容易被人体吸收。苹 果是一种低热量食物,每100 克只产生60千卡热量。中医 候可以适当吃些香蕉。但香 认为,苹果还有生津止渴、清 热除烦、健胃消食、美容润肤 的作用,味性平,大多数人都

橙子:橙子味酸甜,含橙 皮甙、柠檬酸、苹果酸、琥珀 酸、糖类、果胶和维生素等多 种营养成分。中医认为,橙子 的膳食纤维,可以帮助消化、 还具有止呕恶、宽胸,解酒、解 鱼蟹毒的作用,饮酒的人可以 有润肺生津,健脾,消暑,解 吃橙子解酒。但橙子性凉,不 可多食。

香蕉:香蕉味甜,含有淀 粉、蛋白质和多种维生素、纤

维素,还可以帮助通便。中医 认为它能清热解毒、利尿消 肿、安胎。所以孕妇便秘的时 蕉含糖分高,血糖高的人不能 多食。

草莓:草莓味甘、酸,被誉 为果中皇后,富含有果糖、蔗 糖、柠檬酸、苹果酸、水杨酸、 氨基酸、矿物质和多种维生 素。草莓还含有果胶和丰富 通畅大便。中医认为草莓具 热,利尿,止渴的功效,但肠滑 便泻者和尿路结石病人不宜 多食。

韦薇

# 专病专治 鼻炎感冒要分清

鼻腔作为人体肺部"空调"和"过滤 器",在防止病菌进入人体中起着非常重 要的作用。而鼻子清洁却往往被人们所 忽视。干燥的天气很容易在鼻腔黏膜和 鼻纤毛上沉积大量污垢和细菌,使鼻子又 脏又干,极容易引发鼻炎、鼻窦炎等炎症 和过敏性疾病,并且使感冒、哮喘、肺炎等 流行性疾病病菌得以顺利侵入人体。

#### 专病专治 鼻炎感冒要分清

如何判断是感冒还是患了鼻炎呢?北 京长庚医院耳鼻喉专家介绍,过敏性鼻炎 与感冒是有明显区别的,感冒多是在着凉 等原因后病毒、细菌入侵机体而导致的, 具体表现为鼻塞、流涕,严重者伴有发热、 咳嗽、肌肉酸痛、周身乏力等。感冒为自 限性疾病,注意休息,多饮水,7—10天就 可自愈。过敏性鼻炎是因接触尘螨、花 粉、霉菌等过敏原引起的。患者在遇到过 敏原,甚至冷空气或烟味儿等刺激时就会 鼻子痒,打喷嚏,过敏性鼻炎患者有的会 连打十几个、几十个喷嚏,随后流清水样 鼻涕。有的人伴有鼻塞、头痛,但不会有 全身症状。

如果鼻涕黏稠,成黄绿色或有伴头痛, 前额、眼下眶胀痛,九成患者可确诊鼻窦 炎,鼻窦炎会造成记忆力下降、精神萎靡 不振,并对视神经、听神经容易产生破坏, 特别是儿童尚处在生长发育期,是炎症最 易侵犯的对象,危害性较大,应及时治疗。

对症治疗 切忌乱投医

过去,治鼻炎传统的手术方法创伤大、 痛苦大,疗效常常不明显,由于不能彻底根 除病变组织,易反复发作,令患者痛苦大, 因此很多患者对去医院检查、治疗产生恐 惧,直接导致很多患者在日常生活里,一出 现鼻塞症状就上药房买支滴鼻药水来滴 鼻。有些人用药后,鼻子通气会暂时好转, 但隔不多久,依然如故,甚至塞得更加厉 害,鼻涕也流得更多。这时患者往往以增 加滴药的量及次数来维持效果,结果鼻塞 反而长期不愈,滴鼻药难以离身。最后到 医院检查后得知,患上药物性鼻炎了。

为了预防药物性鼻炎,一定要专病专 治,鼻塞先得查找原因。像过敏性鼻炎,鼻 窦炎、鼻中隔偏曲、鼻腔肿瘤堵塞、鼻甲肥 大、鼻息肉等鼻病不是只用药物就可以解 决的,一定要到正规的医院检查,对症治疗 才是好方法。健康咨询热线: 010-68869751

韩晓萍,主治医师,毕业于大连医科大 学。从事耳鼻喉科临床工作十几年,曾到 白求恩国际和平医院等三甲医院耳鼻喉科 进修。很好的掌握耳鼻喉科常见病及多发 病的诊治,尤其擅长鼻部内窥镜微创手 术。诊疗范围:鼻息肉,鼻窦炎,慢性鼻炎, 过敏性鼻炎,咽炎,鼾症,扁桃体炎,中耳 炎,声带息肉,声带小结等。深受广大患者 的信赖。

北京长庚医院耳鼻喉科健康热线:010-68869751 地址:地铁1号线古城站c口往前50米